

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.-Tel. 25

Año XXX.-Número 7.396

Segovia Lunes 13 de Enero de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

EL EJEMPLO DEL VATICANO

LOS GUIAS Y SUS EXPLICACIONES DE LAS OBRAS DE ARTE

Por JOSÉ CASTELLÓN

Ser guía de los monumentos artísticos venía siendo hasta ahora profesión libre, para la que no se requerían otros títulos que charlar mucho y chapurrear algún idioma, para mejor explotar a los turistas extranjeros. Pero en el Vaticano se ha introducido una modalidad. Para ser guía del magnífico palacio y museo de los Papas se exigirá un examen previo, que acredite estar convenientemente preparados, a fin de poder explicar detallada y documentalmente las maravillas que la Historia y el Arte legaron en tan famoso lugar. Este acuerdo de la Ciudad Vaticana constituye un acierto y es una garantía seria para los visitantes. Con esto terminarán las fábulas tejidas por los «cicerones» que las ensartaban sin preocupación, ganosos de asaltar mejor el bolsillo de los deslumbrados turistas.

Esos abusos no sólo constituyen una falta de respeto al público, sino, lo que todavía es peor, el descrédito de la verdad, inventando embustes para subrayar las obras de arte.

¿Quién no ha padecido a alguno de esos guías, que relatan a su capricho la historia y la leyenda? Los monumentos de arte, esas grandes y admirables ejecutorias que levantan las pasadas generaciones y que, entre sus piedras, guardan la evocación de lejanas épocas, no sólo tienen el valor intrínseco sino el que les da la luz del recuerdo, el aliento del pasado que las envuelve como un nimbo. Es preciso, pues, que los profanos visitantes, para gustar toda la emoción, se asesoren de un guía convenientemente preparado, con algo de poeta, pero sin faltar a la verdad, que vaya señalando los principales detalles y que los encuadre con la evocación, el relato lejano de personas y ambiente en que se produjeron.

Naturalmente que esto requiere una preparación, el estudio que capacite al guía en cuanto ha de explicar.

Por eso sería interesante procurar que en los más notables relicarios artísticos del mundo el turista halle quienes le ofrezcan la seguridad de que saben conducirlos expertamente, no sólo para que gocen de todo el encanto estético, sino para que sientan la profunda emoción espiritual del «alma de las cosas», ese sello invisible que el tiempo va imprimiendo en lo que vio pasar ante siglos y siglos y es prestigio de pasadas civilizaciones.

Lugares y monumentos de arte tan extraordinarios como los que España posee requieren esta clase de guías. Y con ello muchos turistas se llevarían seguramente otra impresión. Mucha culpa de esa falsa leyenda de española que tanto nos perjudica se debe a las patrañas que sueltan los guías. ¡Cuánta historia falsa va enmarañando su fantasía, sin otro propósito que catequizar la voluntad pródiga de los turistas!

Es frecuente dirigir una pregunta a los guías y apreciar el grado de desconocimiento que tienen de lo que explican. Repiten la papeleta como papagayos, siempre con igual ritmo y ajustados a patrón. Poco ayuda eso al visitante. El guía debe ser un colaborador del turista; compartir con él la emoción artística; tener algo de artistas y amar lo que relatan. En una palabra, hace falta que sienta su profesión, que tenga vocación hacia ella, sin lo cual resultarán fríos, desmayados todos sus comentarios.

Y ya que, por desgracia, no tenemos buen surtido de libros explicativos, de guías impresas de fácil manejo y clara reseña, debe procurarse que estos guías palabreros reúnan la adecuada competencia. El Patronato del Turismo, que, justo es decirlo, tanto se preocupa por mejorar y atender el fomento de esta importante fuente de prestigio nacional, hará bien en tomar nota del acuerdo del gobernador del Vaticano y no echar en saco roto el ejemplo.

no es justo que agraven la situación monetaria con la retención de las divisas en espera de una mejora del cambio en su favor, pues precisamente esta abstención favorece el alza de estos valores, cuya escasez en el mercado obedece, entre otras causas, a la expresada. Para garantizar la efectividad de la medida el Gobierno se propone exigir su cumplimiento bajo la coacción de severas sanciones, tales como la imposición de fuertes multas y en caso necesario hasta con la prohibición del ejercicio de la industria.

La política de reducción de la circulación fiduciaria anunciada en la nota del Gobierno no necesita ser encarecida en su importancia. Sobre las medidas anunciadas nada se conoce todavía.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Duda

Cierto día asistió Cánovas a un entierro. Miró la pompa, conoció a todos los personajes del duelo, hizo el recuento de la ilustre comitiva y, volviendo la mirada al féretro donde iba el cadáver, le preguntó al que tenía a su lado:

—¿Pero se ha muerto el del ataúd, o me he muerto yo?

SUCESOS LOCALES

Cuatro hombres heridos en riña y otro mordido por un perro

El sábado por la noche promovieron un gran escándalo en una taberna de la calle de Ruiz de Alda, varios individuos. De los dichos pasaron a los hechos y se agredieron sin piedad con cuantos objetos encontraban a mano.

Varios transeúntes y agentes de Policía intervinieron en la cuestión y, calmándose los ánimos de los «combatientes», tres de éstos fueron trasladados a la Casa de Socorro para ser asistidos:

Mariano Tejedor Moro, (a) El Moro, de veintinueve años, soltero, habitante en la calle del Rancho, 7, de una herida contusa de tres centímetros de extensión, en la región parietal derecha y varias contusiones en partes distintas del cuerpo.

Pedro Gómez Torquemada, de cincuenta años, habitante en Cerrillo, 4, de contusiones en la cara.

Miguel Redondo Gómez, de veinticuatro años, soltero, domiciliado en Campillo, 13, de una contusión en la región parietal derecha y contusión con intenso edema en la región malvar y una herida contusa en la mano derecha.

También en otra riña que se produjo en la mañana de ayer, resultó herido Blas Ayuso Mateo, de cuarenta y siete años, soltero, vecindado en Escultor Marinas, 15. Presentaba una herida inciso contusa en la región superoficial izquierda. De ella fué curado en la Casa de Socorro.

Mordido por un perro

Lucio Muñoz, soltero, de veinte años, habitante en la calle de los Cañuelos, 30, ingresó en la Casa de Socorro para ser curado de una contusión que presentaba en la parte externa de la pierna derecha, que le produjo un perro al morderle.

La ciudad de Las Palmas solicita moratoria ante la depreciación de la peseta

Un telegrama de Las Palmas dirigido a «El Sol», dice que a causa de la baja tan acentuada del valor de la peseta, y ante el pago ineludible del vencimiento de letras de cambio y de la retirada de las mercancías que vienen contra entrega de documentos, se pide que se conceda una moratoria de plazo corto, interin llegue la normalidad.

Suscripción para El Niño Descalzo

Suma anterior, 1.367,05 pesetas. Don Segundo Rincón, 100 pesetas; don Cándido Pardo, 5. Total, 1.472,05 pesetas.

Tribu de gitanos intoxicada

Tres han muerto y el resto se encuentra en grave estado

Tarragona, 11.—En el pueblo de Benifanén, cerca de Mora de Ebro, se hallaban acampados desde hace unos días en las cercanías de aquella población varios gitanos, que se refugiaban en una cueva de las que los labradores excavan en el campo para poder resguardarse de la lluvia.

Uno de los individuos de la tribu encontró en la cueva una botella cuyo contenido supuso era melaza o miel. Comunicado el hallazgo a los compañeros, éstos decidieron comerse dicha melaza. Y, en efecto, la consumieron por completo.

A los pocos momentos comenzaron a sentir síntomas de un grave envenenamiento. El vecindario acudió inmediatamente en auxilio de los gitanos, trasladándolos al pueblo, donde, asistidos por el médico, éste dictaminó el envenenamiento. A las pocas horas fallecieron la niña de veintidós meses Pilar Díez, su hermano Ramón, de siete años, y la madre de ambos, Luisa Gabarri, de cuarenta.

Los demás intoxicados componentes de la tribu continúan en gravísimo estado, habiendo sido hospitalizados.

Las diligencias practicadas pusieron en claro que la botella encontrada por los desdichados gitanos contenía, en efecto, una melaza, pero a base de arsénico, que emplean los agricultores para combatir la plaga de la mosca de la oliva.

EL SEÑOR

D. Marcelino Santos de Frutos

Falleció en Marazoteja (Segovia) el día 8 de Enero de 1930 a los 37 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su desconsolado hijo don Juan Santos; hija política doña Josefa de Frutos; sus nietos Anastasia, Inocencio, Pantaleón, Delfina, Demetria, Juliana, Marciano y Eladia; nietos políticos Frutos de la Calle, Daria de Miguel, Hipólita y David Llorente, Ruegan a sus amistades la encomiendan su alma a Dios y asistan al funeral que se celebrará en esta parroquia el día 20 del corriente, por lo que les quedarán agradecidos.

La Junta general del Casino de La Unión

Ayer por la tarde se celebró en el Casino de La Unión, principal círculo de recreo de Segovia, la anunciada y reglamentaria Junta general de socios.

Se discutió y aprobó el presupuesto ordinario de gastos e ingresos para el año actual, que asciende, respectivamente, en números redondos, a 47.000 y 44.000 pesetas, con un déficit de 3.000 pesetas.

A fin de enjugar ese déficit, si persistiera al final del año, quedó autorizada la Junta directiva para adoptar las determinaciones que más convengan a la Sociedad, recabando, si ello fuese necesario, la conformidad de los socios fundadores.

Después se reeligió para los cargos directivos que reglamentariamente correspondía cesar de vicepresidente, contador y vocal a los señores don Esteban González, don

HUATUSCO Muy pronto
En breve apertura de **HUATUSCO**
HUATUSCO El mejor café y chocolate del mundo
Unico despacho de los riquísimos cafés y chocolates **HUATUSCO**
Isabel la Católica, 8, Segovia
Tostadero y fábrica en Madrid

Jorge Zurdo y don Fernando Albertos.
La Junta general aprobó la gestión de la directiva en el pasado año y prestó su conformidad a las cuentas del mismo ejercicio.

Un voraz incendio amenaza destruir el hotel Reina Cristina de Algeciras

Se carece de elementos para combatirle

Algeciras, 12.—El sábado por la noche se produjo un voraz incendio en el hotel Reina Cristina de esta ciudad. Inmediatamente acudió un público numeroso y tropas de la guarnición al lugar del siniestro, pero sus buenos deseos de cooperar a los trabajos de extinción no pudieron llevarse a la práctica por carecer el Ayuntamiento del servicio necesario para incendios.

En el momento de producirse el incendio, había hospedados en el hotel 200 viajeros que abandonaron precipitadamente el edificio. Muchos equipajes de éstos han sido destruidos.

El hotel Reina Cristina era uno de los principales de España.

Las autoridades de Algeciras, en vista de que los pobres servicios con que cuentan son insuficientes para atajar este soberbio incendio solicitaron el auxilio de las autoridades de Gibraltar, las cuales ordenaron la salida para esta ciudad del servicio de bomberos, que, poco después de llegar, hubo de marcharse porque el agua no tiene presión por la situación del edificio; éste será pasto de

las llamas por ser una construcción muy cargada de madera y estar toda la vigería embreada.

Una huésped inglesa, llamada miss Winch, enferma, acompañada de su enfermera, fué salvada con grandes riesgos por la muchedumbre, empleando una escalera portátil. Los muebles, servicio de vajilla y demás han sido salvados; la caja de caudales, con las alhajas de los huéspedes, también ha sido salvada.

La planta baja empezó a arder, y se teme que quede totalmente destruido el edificio. Se cree que el incendio durará varios días, pues no se hace nada para extinguirlo.

El hotel está asegurado por una Compañía inglesa, y confíase en que, por ser los propietarios del hotel ingleses también, será seguramente reconstruido pronto por la Compañía.

ECOS DEL VATICANO

Otra encíclica del Papa sobre la educación

Roma, 11.—El Padre Santo ha publicado una encíclica, en la que, refiriéndose al problema de la educación, privilegio que el fascismo disputa a la Iglesia, dice que ésta tiene por mandato divino la misión de educar a los jóvenes de uno y otro sexo.

El documento añade que la familia y la Iglesia son instituciones que cuentan entre sus misiones la educación de la juventud, y que al Estado sólo incumbe una labor complementaria, no pudiendo éste inmiscuirse en la misión de aquella.

Lugareñas

Tres somos de Coca, dos de la Nava y la tamborilera de «Revilanas». Traparrán, traparrán, trán, trán.

Las leyendas lugareñas tienen una sugestión propia tan acentuada, que cautivan con su desarrollo inocente y vario a cuantos tuvimos la ocasión de escucharlas de labios de nuestra madre en el santo recogimiento del hogar, cuando enfurruñados como felinos al lado del hogar en que ardía un buen tronco de árbol, nuestra infantilidad se sumergía en la penumbra del miedo contra el que nos servían de escudo las acogedoras ropas de aquella que nos dió el ser. Y a medida que el desarrollo de la leyenda penetra en las sinuosidades de lo pintoresco, los párpados van cayendo lentamente, ayudados por la suave caricia del fuego que parece multiplicarse al proyectar su ola cálida sobre los manteos maternales en los que se apoyan, lánguidas, las cabecitas de los pequeñuelos.

Y veréis. El pueblo estaba sobrecogido por los extraños casos de embrujamiento que apenas nació el invierno comenzaron a producirse.

Todas las noches, y principalmente las de violentas ventiscas que cebraban el firmamento de manera que todo transeúnte creía caminar solo

hasta que se topaba de narices con otra persona, eran las escogidas por esos espíritus malignos para armar un batiboleo de mil diablos en la abandonada panera del «tío Vitorio». Entonces no nos había obsequiado la ciencia con el fluido eléctrico y ello contribuía a que la obscuridad de las calles hicieran más tétricas las noches en que las brujas hendían con sus chillidos los aires para penetrar después por las chimeneas de los domicilios en que habitara alguien a quien desearan hacer una jugada de las suyas.

Reuníanse en aquel sitio a la misma hora, mediada la noche. Cada una traía un objeto que servía para acompañar el canto de las compañeras. Pero he aquí que, por más que alguien intentó conocer a alguna de aquellas brujas para hacerlo público al día siguiente, no pudo lograrlo.

Mas cierta noche debía reinar una alegría o una malignidad excesiva entre aquellos espíritus y tras un redoble de tambor y varios golpes sobre cachibaches sonoros, llamaron la atención más extraordinariamente que otras veces.

En toda la aldea se escuchó aque-

Consejo de ministros

Para mejorar el valor de la moneda. Circulará el oro del Estado. La Comisión de expertos. Se reducirá la circulación fiduciaria

En el Consejo que en la tarde del sábado celebraron los ministros se adoptaron medidas para reforzar el decaído valor de la moneda nacional. Concedimos importación a la movilización del oro del Estado, máxime si en ello le ayudan entidades financieras, y también será beneficiosa la circulación fiduciaria. La comisión de extranjeros expertos para informar acerca del estado económico del país, es una medida menos importante, pero podrá ser útil. En suma, parecen acertadas esas disposiciones, que se reflejan en la adjunta nota de ampliación facilitada a la Prensa.

Las noticias sobre la designación de los expertos extranjeros que desea hacer el Gobierno se refieren a la conveniencia, que el Consejo de ministros ha creído ver, de que por profesores especializados en esta ardua cuestión financiera se examine la situación económica de España, a fin de que informen sobre su grado de riqueza, su progreso económico, etcétera, y así se podrá confirmar, y deberá servir de base a la divulgación necesaria, que ni por el volumen de su deuda pública ni por la proporción existente entre la circulación fiduciaria y las reservas metálicas del Banco, ni por la situación

general de la economía del país existe motivo para estas violentas fluctuaciones producidas en el cambio, que se reflejan en el valor de nuestra moneda.

Estos técnicos serán de diversos países, y sobre su designación no se ha concretado nada todavía. No habrá de tener carácter alguno político, a fin de que la imparcialidad de su informe sea absoluta. Serán elegidos profesores que, por su prestigio internacional, basados en sus grandes conocimientos, sirvan de garantía al informe que se emita.

La medida adoptada para evitar la retención de divisas extranjeras por parte de los exportadores españoles que las reciban a cambio o en pago de sus mercancías tiene carácter de novedad, porque anteriormente no se hubo aplicado. Se trata de que los exportadores no puedan agravar, reteniendo sus cheques o valores extranjeros, la situación creada por la demanda interior de moneda extranjera, como ocurre en el caso presente.

Entiende el Gobierno que dichos comerciantes disfrutan de constante protección por parte del Estado, el cual los ampara con Tratados de comercio y otras frecuentes gestiones del Poder público; y considera que

Dr. García
(Sucesor del señor Yustus)
Médico y odontólogo
Profesor de la Escuela de Odontología, de Madrid
Ha trasladado su clínica de enfermedades de la boca y Odontología general, que tenía establecida en Muerte y Vida, número 2, a la calle Cervantes, números 45 y 47
(CASA PARAREDA)

Dr. Mahnahén Velasco
Subinspector provincial de Odontología
Unico MÉDICO DENTISTA establecido en Segovia
Consulta diaria de diez a una y de cuatro a siete
Isabel la Católica, 1 y 3, pral.
(Calle Real, esquina a la Plaza Mayor)
Teléfono 157. SEGOVIA

NIÑO-DENTISTA
Plaza Mayor, 6. Jueves, viernes y sábados

Pesetas		Pesetas	
Extracción sin dolor.....	3,00	Dentaduras completas, 28	
Dientes de oro, 22 kilates.....	30,00	dientes.....	140,00
Dientes de porcelana.....	5,00	Dentaduras de oro, 28 dientes.....	600,00
Empastes.....	5,00		

Novísimo procedimiento de dentaduras con paladar de ACERO, inoxidable, más fuertes, ligeras y económicas que el oro
La mejor dentadura con los mejores materiales que existen, garantizada por diez años, a DIEZ PESETAS DIENTE
Clínica: Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 19


LA SEÑORITA
Ascensión Gallegos Serrano
HA FALLECIDO EL DIA 13 DE ENERO DE 1930
A los 18 años de edad
 Después de recibir los Santos Sacramentos de Su Santidad
R. I. P.
 Sus desconsolados padres don Alberto Gallegos y doña María Cruz Serrano; hermanos Enrique, Dorotea, Alberto y Esperanza; tíos, primos y demás familia,
 Ruegan a sus amistades asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana, en la iglesia de San Martín, a las nueve de la misma, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Juan Bravo, 18; al Cementerio, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

estridente ruido y a seguida una voz cascada, aguda y repugnante, cantó esta copla que penetró por todas las abiertas chimeneas de la población:

Tres somos de Coca, dos de la Nava y la tamborilera de «Revilanas».

(«Revilanas» se denomina un lugar existente en el monte entre Navas de Oro y Fuente el Olmo de Iscar).

A la copla siguió un griterío inmenso, un batir ensordecedor de objetos y luego, en el espacio, un rumor igual o parecido al producido por una inmensa colmena que cambiara de lugar.

Se sobrecogieron todos los que escucharon e inmediatamente por las señas que ellas mismas proporcionaron, comenzaron a divagar acerca de qué mujeres de la aldea podrían ser las brujas que durante todo el invierno habían tenido sobrecogidos sus espíritus.

Mas he aquí que un sereno se topó, sin desearlo, con aquel inmenso grupo de espíritus malignos, que intentaron remontarle cabalgado sobre el tronco de la escoba de la capitana, que se supone sería la de «Revilanas». Pero el miedo hizo que disparara su revólver y escuchara una exclamación muy larga... muy larga... que fué perdiéndose en la inmensa altura del espacio.

—¡Ay mi pierna, compañeras...!

—Gritó la bruja herida.

Y he aquí que al otro día la «tía Fulana» no pudo levantarse de la cama, y viendo los vecinos que permanecía cerrada la puerta de la casa que habitaba, avisaron a las autoridades y la encontraron curándose, a sí misma, una profunda herida que en la pantorrilla la había producido la «bala del 12», que disparó el sereno.

ELISEO DE PABLO BARBADO

En la Conferencia naval de Londres se tratará la cuestión del Mediterráneo

Rugby.—Mañana se hará pública la contestación del Gobierno británico al memorándum francés del 30 de Diciembre último, referente a la próxima conferencia naval.

Aunque aún no se conoce el texto íntegro, se sabe que el Gobierno británico ofrece tener en cuenta las apreciaciones del Gobierno francés en algunos puntos. Estos serán tratados en la Conferencia con todo cariño, porque el Gobierno británico ha de trabajar por todos los medios para evitar que la anunciada reunión en Londres pueda ser un fracaso.

El hecho de haber invitado a la conferencia de Londres el Gobierno británico, da idea de cómo sabe apreciar la importancia de los asuntos que en ella van a tratarse, y cuáles serán sus esfuerzos para complacer a todas las naciones invitadas, llegando a un acuerdo.

Tampoco se le ocultan las obligaciones que ha contraído ante asunto de tanta gravedad como el relacionado con la cuestión de la defensa nacional, ante el cual han de desarrollarse las conferencias y negociaciones para el desarme naval.

En las conferencias celebradas en Ginebra se han hecho indicaciones respecto a este asunto, y cada nación ha adoptado sus respectivas posiciones ante el problema.

No cree necesario el Gobierno británico hacer nuevos esfuerzos para demostrar la obligación en que están todas las grandes potencias de llegar a acuerdos definitivos para el mantenimiento de la paz universal, el cual presenta importantes problemas a resolver.

Esto es garantía de que la invitación ha sido hecha con el mayor espíritu de concordia.

Habla luego de que no se pretende la renuncia de los instrumentos de policía que cada nación estime pertinentes para su defensa.

Asegura que la conferencia estará animada por el espíritu del Locarno. La Gran Bretaña tiene ya un informe del primer lord de Almirantazgo, en el que declara que, como

Vendo un caballo

raza anglo-árabe, de siete dedos alzada, pelo alazán-oro, de cinco años, bien tratado e inmejorables condiciones y buena estampa. También vendo cuarenta maderas de olmo, en pie, de próximamente 76 metros cúbicos. Idem 86 idem de chopo, que arrojan aproximadamente 60 metros cúbicos. Cien machones de quince pies de chopo secos y bien conservados. Para trata, con José Rodríguez Sanz, en Fuente el Olmo de Fuentidueña.

Los timbres móviles suplementarios

Por Real orden del ministerio de Hacienda de 4 del actual se dispone que la autorización concedida por Real orden de 8 de Abril de 1927, para el uso de timbres móviles suplementarios en las letras de cambio y pólizas de préstamo con garantía de valores, de vencimiento superior a seis meses, se entenderá únicamente para los documentos de precio de 0,40, 0,90, 2,40, 3,60 y 12 pesetas, hasta que por la Dirección general de la Fábrica de la Moneda y Timbre se confeccionen efectos de esta clase, de precio doble de dichas cantidades.

Los timbres móviles suplementarios se fijarán en el momento de ser extendidas las letras de cambio o suscriptas las pólizas de préstamos, y en caso de no hacerlo así, se entenderá el documento insuficientemente reintegrado o no reintegrado en forma y carente de eficacia ejecutiva, conforme al artículo 151 de la Ley del timbre, sin perjuicio de las demás responsabilidades exigibles con arreglo al artículo 220 de la misma.

Estima lógico que se pretenda establecer medidas de seguridad, a las que también mostrará Inglaterra su adhesión.

Termina diciendo que ninguno de los puntos señalados como difíciles en el memorándum francés pueden ser considerados como de imposible solución.

Notas políticas

Las Cámaras de comercio y los Comités paritarios

El ministro de Trabajo ha facilitado a la Prensa la siguiente nota, como contestación al escrito presentado por las Cámaras de Comercio, sobre deficiencias observadas en el funcionamiento de los Comités paritarios: «Vuelven a insistir determinados organismos sobre la necesidad de revisar disposiciones vigentes en la organización paritaria y corporativa, señalando defectos de que adolece. Alguno de ellos, precisamente los que se refieren a la duplicidad de notas, van a ser subsanados con el establecimiento de las cuotas corporativas únicas, que no pasarán del 2 al 3 por 100 de la contribución.

Respecto de la eficacia de los Comités paritarios se comprueba diariamente con la actuación pacificadora de estos organismos, bastando indicar que, merced a ellos, acaban de resolverse conflictos de trabajo en Sevilla y Valencia, y que la estadística del año de 1928 acredita la menor cifra de huelgas desde 1905: 87 en toda España.»

Reforma del artículo 861 del Código civil

Coruña, 11.—El ministro de Justicia ha manifestado a los periodistas que había enviado a la Asamblea un proyecto, aclarando el artículo 861 del Código civil, prohibiendo a los amanuenses de los notarios que firmen en los testamentos como testigos.

Se determina en el proyecto el concepto de «amanuense», y se reduce a cinco años el plazo de treinta para impugnar el testamento.

El señor Callejo, a Cádiz

El ministro de Instrucción pública saldrá mañana, martes, por Cádiz, a fin de presidir un acto organizado por dos Asociaciones musicales que se han reunido en una, recientemente, con carácter oficial. Su Majestad el Rey en Madrid

Madrid, 12.—Ayer mañana, en el primer expreso de Andalucía, llegó a Madrid S. M. el Rey, procedente de Moratalla.

Esperaban su llegada al presidente del Consejo de ministros, don Miguel Primo de Rivera; el vicepresidente del Consejo, don Severiano Martínez Anido; el gobernador civil de la provincia, don Carlos Martín Alvarez; el capitán general, señor barón de Casa-Davallillo; el jefe superior de Policía, coronel Marzó; elementos de la Unión Patriótica y otras personalidades.

Al descender el Monarca del tren, saludó afectuosamente a las antedichas personalidades, así como también a varios aristócratas que viajaban en un departamento contiguo al ocupado por Su Majestad el Rey.

Fuera del andén, el Monarca conversó breves momentos con el presidente del Consejo de ministros, montando después en un auto, acompañado del señor duque de Maceda.

En otro coche marcharon juntos los generales Primo de Rivera y Martínez Anido, y el ayudante del primero, comandante señor Monis. Esta noche marchan a Barcelona el Monarca y el presidente del Consejo

Madrid, 12.—Esta noche, a las ocho, en el expreso de Barcelona, marcharán, con dirección a Barcelona, Su Majestad el Rey y el jefe del Gobierno, para clausurar la Exposición Internacional.

No se sabe, fijamente, cuánto tiempo permanecerán las referidas personalidades en la ciudad condal.

Sección provincial administrativa de Primera Enseñanza Clases pasivas

Ha sido clasificada por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, con el haber pasivo de 2.400 pesetas anuales, la maestra jubilada de esta provincia, doña María Ramos Clemente, habiéndosele comunicado a la interesada y manifestado así a la Dirección.

Cuentas de material

A la Dirección general de Primera Enseñanza se remiten las cuentas justificativas de los pagos efectuados por los habilitados de esta provincia

a los maestros nacionales de la misma para las atenciones del material de sus respectivas escuelas por el segundo semestre del pasado año económico.

—Se recuerda nuevamente envíen las cuentas de material, tanto diurnas como de adultos, los maestros y maestras de la provincia que aún no lo hayan verificado.

Documentos y asuntos varios

Doña Concepción Ruiz remite su hoja de servicios para certificar a los efectos que indica en su comunicación, accediéndose a ello.

Estadística escolar

Se recuerda a todos los señores maestros nacionales remitan la matrícula mensual de sus respectivas escuelas con expresión del movimiento habido en dicha matrícula durante el mes.

Denuncia contra «El Moro», por atentado

El comisario de Policía, señor Pinazo, ha cursado al Juzgado de Instrucción una denuncia por atentado contra la autoridad, cometido por Mariano Tejedor «El Moro», en la persona del agente señor Arroyo, al intervenir éste en la reyerta en que resultaron tres hombres heridos, de la cual nos ocupamos en otro lugar de este número.

Al intentar dicho agente de Policía detener a «El Moro», éste se dio a la fuga, a pesar de los titánicos esfuerzos hechos por el señor Arroyo para detenerle. Por segunda vez, y tras una persecución enconada, pudo echar mano al conocido maleante, entablándose entonces una lucha cuerpo a cuerpo, que terminó nuevamente con la huida de «El Moro». Este, siempre huyendo, se encaramó al tejado del taller de carretería «El Palentino», establecido frente a la alamedilla del Conejo, lanzándose seguidamente al suelo, en donde, por tercera vez, logró alcanzarle el mencionado agente, y con la ayuda de varios transeúntes, que también tomaron parte en la persecución, lo trasladó a la Casa de Socorro, pasando desde allí detenido a disposición del señor juez de Instrucción.

Con motivo de la boda del Príncipe heredero de Italia

El infante don Fernando deposita una corona ante el Altar de la Patria

Roma, 11.—El infante don Fernando de España, acompañado de sus ayudantes y del conde de la Viñaza, embajador de España en el Quirinal, ha ido esta mañana al Altar de la Patria, donde ha depositado una magnífica corona de flores con cintas de los colores nacionales españoles sobre la tumba del soldado desconocido.

El infante don Fernando fué saludado por gran número de generales y jefes. El infante, al que se rindieron honores militares, fué objeto de una deferente manifestación de simpatía por parte de la muchedumbre.

El Papa recibe al Rey de Bulgaria y al ex Rey don Manuel de Portugal

Roma, 11.—El Papa ha recibido en audiencia al ex Rey don Manuel de Portugal y a la princesa Victoria. También recibió al Rey Boris de Bulgaria, a quien acompañaban sus hermanos, la princesa Eudisia y el príncipe Cirilo.

Los Reyes belgas salen para Bruselas

Roma, 11.—A las doce cuarenta los Reyes belgas marcharon a Bruselas en el tren real italiano. La despedida se hizo sin aparato, en presencia de los Reyes de Italia, el Príncipe del Piemonte y su esposa y alto personal palatino.

LOS TEATROS

EN JUAN BRAVO

«El corsario», película de la casa U. F. A. y «Sangre escocesa», superproducción marca Metro

Con el aval de la U. F. A., la célebre casa alemana, se proyectó el sábado, en el teatro de la plaza Mayor, una película de aventuras. «El corsario» tiene un asunto de folletón, dando a esta palabra su significado más despreciable. El director de este «film», se encontró para la concepción del asunto, con una preocupación inicial: la de preparar a todo trance situaciones de lucimiento al protagonista. Así «El corsario», es una película «de divo». Todos los procedimientos tradicionales son cumplidamente aprovechados, y en la acumulación de incidentes sobre incidentes, es en lo que se fija la emoción de los espectadores.

Si el asunto, por su convencionalismo y lentitud, cae en los límites

AVISO IMPORTANTE

La Casa Sessé pone en conocimiento de su distinguida clientela del público en general que expone en su gran almacén la más extensa colección de toda clase de muebles, de todos los estilos, tanto de lujo como económicos, a precios sin competencia.

La importancia de sus talleres mecánicos, los más antiguos y acreditados de la región y su norma comercial de vender mucho con escasa utilidad le permite llegar a estos limitadísimos precios.

Prospectos, catálogos y presupuestos, gratis

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Juan Bravo, 36 JUNTO A LA ZAPATERIA «LOS CHICOS»

Frente a la estatua de Juan Bravo

de lo censurable, es realización, es una nueva prueba de la perfección a que ha llegado la técnica alemana. La interpretación discreta.

«Sangre escocesa» es todo lo contrario. Las figuras principales aparecen borradas ante las exigencias del conjunto. El odio entre dos casas feudales es buen pretexto para que el director cinematográfico pueda a su capricho mover un gran número de actores, ajustando cuadros y escenas en un milagroso equilibrio dramático. Ni lo extenso de la película puede hacer que se pierda estérilmente la pura onda de emoción que sostiene el interés del espectador con la firmeza y precisión del verdadero arte.

La técnica más depurada y la interpretación más admirable, son los complementos de la película que comentamos.

Con estas secciones se ha reanudado la temporada cinematográfica en el teatro Juan Bravo. En la segunda quincena de Enero es posible que actúe en este teatro un bello espectáculo que ha constituido en Madrid un gran acontecimiento artístico. Después, como ya adelanté en mi nota del sábado, en los primeros días del próximo Febrero actuará la compañía de Pedro Barreto, y días más tarde reaparecerá ante nuestro público la compañía Bassó Navarro. Doy esta última noticia con verdadera satisfacción, porque viene a dar realidad a los sinceros y fervorosos pronósticos con que terminaba una de mis últimas crónicas.

F. M. y G.

EN CERVANTES

«Donde las dan las toman», película cinematográfica en ocho partes

Aunque su autor no la clasifica en ningún género teatral, la cinta proyectada ayer puede considerarse como una comedieta bufá, cuyo asunto, desde la obra clásica «Los tres maridos burlados», hasta la fecha, ha sido muy utilizado en la escena, y desde luego con más picardía, agilidad y gracia que en la obra de ayer, que peca de lentitud abrumadora en su desarrollo, y sobresale por la seriedad, más que por su gracejo, excep-

tando algunas escenas en que la fazenda, una de las principales interpretes, aprovecha el más leve momento para lucir su vis cómica natural.

Terminada con la de ayer, las funciones cinematográficas de esta temporada en el teatro Cervantes, merecen justo dedicar unas cuantas líneas a ensalzar como se merece labor un tanto ingrata de estudio y acoplamiento que ha venido realizando la pequeña orquesta de este teatro, bajo la dirección del conocido músico Antonio Miranda y cooperación valiosa de la pianista señorita Gilmartín, para deleitarnos durante las funciones de cine con la música de los grandes maestros extranjeros o de los nuestros, no menos insignes por ser españoles.

De música rusa fueron interpretadas «El canto indio», de Rimski Korsakow; «Las danzas guerreras», príncipe Igor, de Borodin; y «Las españolas», de Moszkowski; haciendo la señorita Gilmartín las cosas dificultades que se acumulan estas partituras, con portentosa cillez y limpieza de mecanismo.

«Pan y toros» y «El barberillo de Lavapiés», de Barbieri; «La tempestad», de Chapí; «Agua, azucarillos, aguardiente», de Chueca; «Las gondrias», de Usandizaga; «El cartero», de Guridi; «La linda tapada de Alonso»; «Los gavilanes», de Guerrero; son muestra de más de un centenar de fantasías, oberturas, selecciones de nuestra zarzuela clásica y moderna que, con agrado aplauso ferviente del público, han sido interpretando esta pequeña orquesta en constante y seguro labor por la depuración del gusto artístico de nuestro pueblo y con éste, también tiene su corazón según ya dijo el ilustre sainetista don Ricardo de la Vega, en deferencia al pueblo y por complacer fueron interpretados el tango, el bolero o la canción de moda, en el teatro, no despreciable, de un millar de estas monadas musicales.

Tan reiterado esfuerzo, bien merece hacerse público y otorgar nuestro aplauso.

E. N. C.

LA VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

Por ANGEL DOTOL

UN GRAN MITOLOGO ESPAÑOL.—El solo nombre de la Mitología fué, durante mucho tiempo, para la generalidad, en esta nuestra España tan olvidada de la cultura clásica, como algo de difícil comprensión, que tácitamente se tenía por obscuro e inútil. Y, sin embargo, constituye, como no puede por menos de reconocerse a poco que se reflexione, una de las fuentes sintéticas del saber pretérito, cuyo venero de ciencia y poesía, perdurará inagotable a través del decoro secular.

La Mitología no es sólo el estudio de los dioses y los héroes de las tradiciones y leyendas de los pueblos antiguos, verdaderas cunas de la Humanidad, sino también su derivación específica en cada país y año, dentro de éste, en cada región natural. Trasunto fiel del medio geográfico en toda su amplitud abarcatriz, del pasado histórico, de la psicología de sus habitantes, la Mitología encarna la doble expresión, culta y popular, del saber humano, derivado de la observación y la experiencia.

En España, repetimos, este estudio ha estado poco menos que abandonado durante mucho tiempo. La rebelde disposición natural de nuestro pueblo a seguir normas ajenas en punto a cultura, hizo que se fueran olvidando las influencias que en este sentido hubieron de ejercer las razas invasoras de la península. Empero, en la masa anónima, quedó una como sedimentación de aquella cultura importada, la cual, con el tiempo, fuese adaptando al medio, hasta representar algo consustantivo con la tierra y sus habitantes.

De aquí la necesidad de estudiar la Mitología española, dándole valor humano, divulgándola, en una pala-

bra, mediante libros que, aunque sencillos de ciencia, sean también verdaderas creaciones de Arte literario, accesibles a todos. Tal tarea realmente impropia, ha sido acometida, principalmente en lo que respecta a la región asturiana—acaso la más rica en estos vestigios espirituales—por un hijo ilustre de la misma, el Constantino Cabal, brillante escritor de vida intensa y capacidad cultural tan grande como su fervor patriótico, el cual ha trazado en estos últimos años una colección de libros que descubren verdaderamente el mundo de Poesía y Arte infinito el cual no puede por menos de maravillarnos.

Constantino Cabal, poeta, historiógrafo, novelista y filósofo, gran polígrafo, en suma, publicó anteriormente muchos y muy interesantes libros de varia índole, tales que «Las memorias de un enfermo», «Del amor», «El libro de cómo se hacen todas las cosas», «Del Folk-lore de Asturias», «Los cuentos tradicionales asturianos», «La presa de las águilas», «Majestad», «Las costumbres asturianas», etc. Pero es con los últimos consagrados a la Mitología y la Historia, con los que ha coronado cúspide de la fama, quedando acreditado de ser el renovador de los estudios mitológicos en España, logrando una nombradía universal, que recientemente ha sido objeto de un gran homenaje por parte de la Academia de Inscripciones y de la Academia de Ciencias y Letras de París, cuyo célebre miembro Sr. mon Reinach, proclamó ser Constantino Cabal uno de los más grandes mitólogos del mundo.

Asombrada la vana y compleja labor, la preparación con constancia y voluntad ejemplares que han tenido

FERNANDO RIVERO
 AGENTE DE PRÉSTAMOS PARA EL
BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
 Isabel la Católica, 7, preal.-SEGOVIA

TEATRO JUAN BRAVO

MARTES, 14 DE ENERO DE 1930
DOS SECCIONES, 7 TARDE 10 1/2 NOCHE
LA PRECIOSA CINTA

Viena, un príncipe y el amor

por LIANE HAID y OSCAR MARION

que preceder al trazado de «La Mitología Asturiana» (tres volúmenes: I. Los dioses de la Muerte; II. Los dioses de la vida; y III. El sacerdotismo del diablo) y de «Covadonga» (magnífica exégesis histórica), libros tan densos de doctrina, que analizan y depuran, haciéndolo altamente comprensible, el caudal inmenso de ciencia histórico-filosófica. Penosos viajes, continuados desvelos, esfuerzos sostenidos para la documentación, consultas a bibliotecas, etc., han hecho posible la creación de estas obras. Solamente la lectura de los libros que Cabal nos cita como fuentes bibliográficas de «La Mitología asturiana», supone media vida de intenso trabajo.

La obra de Cabal que conocemos, con ser ya vasta y fecunda, no es sino parte de la que ha de contar el ilustre escritor dentro de poco, pues se nos anuncia como en prensa otro gran libro, «La Mitología Ibérica», y como próximos a publicarse, varios de ellos: «Las costumbres asturianas»; «Cuentos bárbaros»; «Los cuentos tradicionales asturianos» (segunda serie); «Las jergas de los oficios en Asturias»; y «El vocabulario bable». Todos estos libros, que serán, al igual que los anteriores, de gran valor científico y vulgarizador, y escritos en análoga forma galana y colorida, pondrán aún más de manifiesto la injusticia de premiar y enaltecer, aquí en su patria, a Constantino Cabal, uno de los valores intelectuales más destacados, merecedores de esa ayuda y reconocimiento que con tanta facilidad obtienen muchos falsos valores.

GEOGRAFIA Y POLITICA.—He aquí el título de la nueva obra que acaba de dar a la estampa el ilustre escritor don Gonzalo de Reparaz, verdadero renovador del concepto histórico-geográfico-político, cuya labor, tan copiosa e interesante, rectifica muchos falsos aspectos de aquél. La obra de referencia encarna alto valor, constituyendo, según reza su subtítulo, «veinticinco lecciones de Historia Naturalista», lecciones cuya lectura nos ha cautivado durante varias horas.

GEOGRAFIA Y POLITICA.—Afronta el estudio objetivo de diversos problemas políticos sociológicos contemporáneos, no sólo en lo atinente a España, sino a otros países, europeos y americanos, cuyo análisis comparativo hace a veces, con ejemplar competencia y agudeza. Reparaz, gran humanizador de la Geografía y la Historia, nos descubre relaciones insospechadas, verdades no bien comprendidas y hechos que son la resultante de esas causas histórico-geográficas inadvertidas, o a las que, por lo general, se opuso, torpemente, el hombre y la sociedad. «El Universo vive»—escribe Reparaz en su «Explicación Preliminar»—. La vida humana es la más alta expresión de su vivir. Pero es parte de él. Las mismas leyes rigen a toda la vida. Querer explicar lo humano sin lo universal es no explicar nada. Por eso las Historias enseñadas en las escuelas no enseñan. Los niños son víctimas de un engaño irreparable e inmoral desde que empiezan a estudiar. Como van mal encaminados, cuanto más aprenden menos saben. Cuanto más aplicados menos capaces de comprender. Sólo se salvan de la idiotización progresiva los que disponen de una fuerte personalidad servida por una inteligencia robusta, o los holgazanes incorregibles.

Los títulos de esas veinticinco lecciones que comprende «Geografía y Política» dan ya perfecta idea de su densidad científica, de su originalidad doctrinal y, en una palabra, de su interés: De cómo la Política no es sino un producto geográfico. De la función expansiva de Rusia, de España y de Inglaterra. Origen y formación de la nacionalidad rusa. La expansión rusa, la de España y la de Inglaterra. La lucha entre la potencia terrestre y la marítima. Los comienzos de la revolución rusa. La guerra japonesa y la revolución. Causas geográficas y demográficas del cataclismo. El problema de la tierra en Rusia y en España. Origen natural de la noción de propiedad y cómo la determina el escenario geográfico. El comunismo primitivo en Euro-Asia y en Euro-Africa. Eslavos, tártaros, bereberes e iberos. Algunos vestigios de la constitución social ibérica. Las tres Españas. El vuelo del «Plus Ultra» y el viaje de Colón. La vocación marítima de Por-

tuugal es consecuencia de la situación geográfica. Un imperio español en el Mediterráneo oriental. El camino de la India estaba descubierto antes que Colón le quisiera descubrir. El engaño de Tordesillas. Los contactos geográficos y sus leyes. Naturalismo de la revolución rusa. Breve repaso de la Geografía y la Historia de Chile. Antecedentes del golpe de estado de Balmaceda. Constitución de la Dictadura, y La reacción del paisanaje.

Ecos de la provincia

Fuentemilanos

Fiestas de Navidad. Misa solemne. Estreno de una imagen del Niño Jesús

Se han celebrado con inusitada felicidad y animación las fiestas de Pascuas de Navidad, y como digno remate la fiesta religiosa de los Reyes.

El día 6 hubo misa solemne pastoral, acompañada de una gran orquesta compuesta de varios instrumentos musicales, en la que tomaron parte las jóvenes y lindas señoritas Leonor Herrero, María del Rosario Maroto, Filomena Orejudo, Martina Allas, el joven y culto maestro de Carbonero de Ahusín, don Jesús Segoviano Gil, los vecinos de esta localidad don Julián y don Anselmo Orejudo y don Carlos Martín, dirigidos todos ellos por don Mariano Herrero, sacristán de esta parroquia.

Los citados señores tocaron muy bien las castañuelas, panderetas, hierros y pitos, haciendo una música armónica y agradable, que gustó muchísimo a los fieles que llenaban el templo.

Las mencionadas señoritas cantaron a las maravillas la santa misa y los cánticos de los villancicos a la adoración del Niño, habiéndolo hecho tan magistralmente que los oyentes quedaron complacidos y llenos de satisfacción.

A la adoración del Niño se estrenó una hermosa y delicada imagen del Niño Jesús, costeadá por los devotos de la Visita domiciliaria de la Virgen Milagrosa.

Terminada la santa misa, y previa invitación del virtuoso párroco de esta localidad, don Félix Gil García, se reunieron en casa del mismo los citados señores, juntamente con el Ayuntamiento, secretario y maestro nacional.

Una vez allí congregados, el señor cura les felicitó efusivamente y les dirigió palabras de agradecimiento por tan noble proceder.

El Ayuntamiento, secretario y señor maestro, les felicitó igualmente por lo bien que cada uno había desempeñado su cometido, quedando altamente agradecidos y aconsejándoles que, de vez en cuando, nos obsequien con algún acto como el presente.

Y por último, el señor cura tuvo la deferencia de obsequiar a todos con pastas, vinos y licores.

En estos días, la gente joven se ha divertido a sus anchas hasta bien entrada la noche, sin que haya ocurrido el menor incidente, reinando siempre la alegría y el buen humor, lo que dice mucho en bien de este pueblo.

De viaje

Después de haber pasado las fiestas de Navidad al lado de su tío don Félix Gil García, párroco de esta localidad, ha salido para Carbonero de Ahusín, al objeto de empezar las tareas escolares, el maestro de aquella localidad y buen amigo nuestro, don Jesús Segoviano Gil.

—Para Segovia, con objeto de reanudar las clases en el Instituto de Segunda Enseñanza, el alumno de tercer año del Bachillerato, Martín Robledo y Robledo, hijo del maestro de esta localidad, don Bonifacio Robledo.

8-1-930

Corresponsal

Saldaña de Ayllón

Viajeros

Después de pasar unos días al lado de su familia, ha regresado a Segovia nuestro querido amigo el competente escribiente de Oficinas militares, don Teodoro Herráez, en compañía de su hijo Alfredo.

—De Calatayud (Zaragoza), donde presta sus servicios, ha llegado a esta, con permiso de Pascuas, el artillero Pablo Vázquez, hijo de nuestro corresponsal.

—También se encuentra entre nosotros el soldado de Infantería, de

guarnición en La Granja, Alejandro Arribas.

—Para Sigüenza (Guadalajara), han salido los estudiantes seminaristas Teodorico García y Alejo Santamaría.

1-10-929.

Corresponsal

De sociedad

Expresión de gratitud

Don José Domingo Ampuero nos ruega (en la imposibilidad de hacerlo él personalmente), testimoniemos su profundo agradecimiento a cuantas personas se interesaron por su salud durante la grave enfermedad que ha padecido.

Funeral

El día 14, a las once de su mañana, se celebrará en el santuario de El Henar un funeral por el eterno descanso del alma de doña Luisa de Rojas, viuda de Sáez, con cuyo motivo llegará a Cuéllar la familia de la finada.

Su hijo don Eduardo Sáez, en la imposibilidad de contestar personalmente a los testimonios de pésame recibidos, expresa por nuestro conducto su gratitud a cuantas personas se le dirigieron, y a los que se interesaron por el estado de la finada durante la enfermedad.

Misas

Con motivo de cumplirse el séptimo aniversario del fallecimiento de doña Juliana de Lucas Sacristán, madre de la maestra nacional doña Inés de Pablos de Antón, mañana, de ocho a nueve y media se celebrarán misas en la iglesia de Santa Eulalia y el culto en la de Corpus Christi.

La familia de la finada ruega a sus amistades la asistencia a estos actos piadosos.

Enfermo

Se encuentra enfermo nuestro distinguido amigo el general de Artillería retirado, don Ramón Rexach, a quien deseamos muy de veras rápido y total restablecimiento.

Las consultas en la Casa de Socorro

Las consultas gratuitas implantadas en la Casa de Socorro, de esta capital, son atendidas por los doctores que a continuación se expresan, con la especialidad concerniente a

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 2'30 TARDE

La Asamblea médica

Barcelona.—En la Academia de Medicina se reunió ayer la Asamblea médica y junta de los Colegios Médicos, presidida por el inspector de los Servicios Sanitarios en nombre del director general de Sanidad.

Por la tarde se celebró en el Ayuntamiento una recepción en honor de los asambleístas.

Hoy continuarán las sesiones en la Casa de la Prensa.

Inauguración de obras

Barcelona.—Con asistencia del capitán general de esta región, gobernador civil, autoridades locales y de Tarrasa, se han inaugurado hoy, en el pueblo de Ullastrell, la traída de aguas, escuelas nacionales y Casas Consistoriales.

La catástrofe del puente de Lerma

Burgos.—Ha fallecido en el hospital de Lerma José Pérez Gil, de veinticuatro años de edad, que el día 4 resultó gravemente herido en la catástrofe de automóvil ocurrida en el puente existente sobre el río Arlanza.

Una vez que le sea practicada la autopsia, serán trasladados los restos a Santander, en donde recibirán sepultura.

Otro herido en la misma catástrofe, llamado Francisco Camas, también hospitalizado en Lerma, ha sido trasladado a Santander. En aquella villa no queda ya ninguna de las personas que fueron hospitalizadas como consecuencia del accidente de automóvil mencionado.

Las autoridades y vecindario de Lerma han elevado una instancia al ministro de Fomento, solicitando sea ensanchado el puente en que se produjo aquella catástrofe.

Profesores argentinos

Granada.—Los profesores intelectuales argentinos estuvieron ayer visitando los monumentos árabes. De éstos llamaron su atención poderosamente la Basílica de San Juan de Dios y el Monasterio de la Cartuja.

Por la tarde visitaron el barrio del Albaicín y después fueron obsequiados en el Ayuntamiento con un lunch.

Hoy presenciarán una zambra gitana en la Cueva del Sacromonte.

«Tuna» Uuiversitaria

Coruña.—Ha llegado la «Tuna» Universitaria compostelana.

Esta tarde dará un concierto en

cada uno de ellos, días y horas en que las afectúan:

Don Francisco de la Villa, cirugía general, los lunes y viernes, de doce a una.

Don Rafael Santos Temiño (garganta, nariz y oídos, cirugía especial, matriz, embarazo y niños), los miércoles y viernes, de nueve a once de la mañana.

Don Eutiquiano Rebollar (medicina interna), los sábados, de nueve a once de la mañana.

Notas de Hacienda

Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana, para hacer efectivos los libramientos siguientes:

A don P. Carabias, 279,34 pesetas.

A don M. Martínez, 30,00.

Al señor administrador de Correos, 485,76.

Al señor jefe de Telégrafos, 843,76.

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER
Presión atmosférica..... 581'5
Dirección del viento..... Oeste.
Temperatura máxima..... 10'4

EN LA MAÑANA DE HOY
Presión atmosférica..... 683'7
Dirección del viento..... Sur.
Temperatura mínima (protegido).— 3'0
Pronóstico del tiempo, nuboso.

Diputación provincial

Estando sin proveerse de la correspondiente cédula personal de 1929 bastantes vecinos de esta ciudad, con el fin de no irrogarles perjuicios, se prorroga por todo el presente mes de Enero la adquisición de indicadas cédulas, bien entendido que si llega el 1.º de Febrero sin haberlo efectuado, se procederá contra los morosos por la vía de apremio.—Segovia, 9 de Enero de 1930. El presidente, SEGUNDO GILA.

Extirpación radical de CALLOS

DUREZAS Y VERRUGAS con Pomada IRIS. UNA peseta cajita en Farm. y DroG. POR MAYOR-F. Marco, Pl. del Corpus, 7

Venéreo - Sífilis - Hernias
ENFERMEDADES DE NIÑOS Y MEDICINA EN GENERAL
MARIANO ROMERO BECERRIL
MÉDICO
Consulta de diez a once y de dos a cinco
Calle de Cervantes, 28, pral., izqda.—SEGOVIA

Comedor de Caridad **“LA SOLERA”**,
Unico establecimiento en Segovia que vende excelente vino de cosecha, a 0,60 pesetas litro
SE SIRVE A DOMICILIO
PLAZUELA DEL POTRO, 5
Pérdida de un reloj de pulsera, desde la calle de San Quirce a la puerta de la Universidad. Se ruega su devolución en San Quirce, 8.

SUELTOS
CALLOS
No sufra usted de callos, juanetes, ojos de gallo y verrugas. Use usted el patentado UNGUENTO MAGICO, y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.
No admita usted más callicida que el UNGUENTO MAGICO.
Farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 id. FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 15, Madrid.
Este es el sitio
reservado para permitirnos recordar a usted que el mejor café torrefacto del mundo es el la marca
EL CAFETO
Representante en Segovia:
MARIANO BERNARDO
Agente comercial colegiado
ALMACÉN DE PESCADOS DE JUAN JOSÉ GARCIA
Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

La Segoviana
CASA DE VIAJEROS
— DE —
JOSE GOMEZ «EL CHIPLANERO»
Calefacción, cuartos de baño
Teléfono 15.424
Plaza de Santo Domingo
Entrada por Tudescos, 4 MADRID

LENTES Y GAFAS DE MODA. MODELOS DE INMEJORABLES RESULTADOS. L. DUBOSC OPTICO ARENAL-19 y 21-MADRID. TALLER ESPECIALIZADO PARA LA EJECUCION DE LAS RECETAS DE MEDICOS OCULISTAS DE PROVINCIAS. SERVICIO ESPECIAL POR CORREO

PESCADOS RECIBIDOS	Precio Medio Kilog.
Merluza.....	2,00 y 2,50
Congrio.....	2,00
Besugos.....	0,80 y 1,10
Pescadillas.....	1,00
Lenguadinas.....	0,80 y 1,25
Sardinias.....	0,80 y 1,00
Lubinas.....	1,75
Almejas.....	1,25
Gambas.....	1,00

En la pescadería de **JUAN JOSÉ**, la mejor en su clase en Segovia
Teléfono número 96

Se vende un carro de varas, en buen uso, para una o dos caballerías. También se venden dos vacas suizas, la una parida del segundo y la otra abocada a parir del tercero, ambas de buena clase. Para tratar, con su dueño, Julián Sanz y Sanz, en Turégano.

Se vende un piano y un despacho en buenas condiciones. Informarán: zapatería La Gloria, Cervantes, 36.

Plantas frutales, forestales, de paseo y adorno; precios baratísimos. Pidan catálogo a «Granja de Llano», Torrelavega (Santander).

Se vende una vaca suiza, cumplida del segundo parto; se venderá también después del parto. Para verla y tratar, con su dueño, Rogelio Rubio, en Puebla de Pedraza.

Vendo vaca suiza, segundo parto, producción 10 azumbres. Para tratar, con Nicolás Ayuso, en Gacillán.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO
Capital..... 80.000.000 de pesetas
Reservas..... 31.453.788,43 de
QUE REPRESENTA EL 103,37 POR 100 DEL CAPITAL DESEMBOLSADO
CAJA DE AHORROS
Admite imposiciones hasta 10.000 pesetas con reintegro a la vista al interés del 4 por 100 anual, liquidándose dicho interés en 30 de Junio y 31 de Diciembre de cada año, con lo cual resulta un interés compuesto del 4,04 por 100 anual.
Las libretas pueden ser abiertas a nombre de uno o varios titulares, indistintamente, aunque sean menores de edad, y ello no representa para los imponentes gasto alguno.
Para acumular los intereses no es necesario que el titular o titulares presenten al Banco su libreta, pues sin este requisito se hace la acumulación de intereses al capital.
Además de estas cuentas también abre otras con intereses según clase y tiempo.
HORAS DE DESPACHO: DE NUEVE A UNA
Oficinas en Segovia: Plaza Mayor, 17.—(Edificio de su propiedad)
En Cuéllar: Plaza de San Francisco.

JABON CHIMBO
El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su elaboración.
Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.
Exigir siempre la marca estampada en el trozo.
Se vende en trozos de 250 y 500 gramos



BILLY
La ideal para el aficionado
Carretes, películas, placas y papeles Agfa, los mejores según profesionales y aficionados.
Agencia para Castilla,
E. Tamayo.—Cervantes, 30
Puntos de venta: droguería, Felipe Sanz, Plaza Mayor, 3, Segovia. Trabajos de laboratorio.



Se vende en trozos de 250 y 500 gramos

Nitrato de Chile

ES EL ABONO SIN RIVAL

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia
No acidifica las tierras, ni quema las manos

Contiene, además, yodo

MUCHOS AÑOS DE EXITO SIN IGUAL EN TODA ESPAÑA
LO GARANTIZAN

INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS

Comité del Nitrato de Chile

Barquillo, 21. Apartado núm. 6.-MADRID

APOPLEJIA

Parálisis-arterioesclerosis

Se cura y evita tomando el antiguo producto
Antiapoplético Berdaguer

Depura la sangre y activa su circulación

28 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o ramba, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahidos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etc.; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEJIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etc.; si está paralizado, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado, si su postración es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» deben su envidiable salud

PURAMENTE VEGETAL NUNCA PERJUDICA
ANULA LA MUERTE REPENTINA

De venta en Segovia: Casa FRANCISCO M. MARCOS, Plaza del Corpus, 7 y principales farmacias de España
Pídanse prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUÑEZ, Calle de Sepúlveda, 172, pral.—BARCELONA

Parlophon

LA MARCA IDEAL

Gramolas y Gramófonos

LOS MEJORES DISCOS

Aparatos de 120, 150, 165, 210, 230, 330, 420, 550, 1.250 y 4.500 pesetas

Albums, cepillos y agujas para discos

Agfa-Foto

PAPELES HELIOGRÁFICOS

Representante

Cervantes, 30,

exclusivo

principal

en Segovia,

Teléfono 43

E. TAMAYO

Mercados

El tiempo y los campos

Las nevadas vienen sucediéndose desde varios días con gran intensidad. El cielo, encapotadísimo durante todo el día y despeja por las noches para observarnos con fuertes heladas. El frío es intensísimo.

Los campos, muy favorecidos con esta temperatura crudísima, porque detiene su exterior crecimiento al mismo tiempo que robustece el enraizamiento de las plantas, cuestión importantísima para su desarrollo en la primavera.

Los mercados parece que registran alguna reacción en Valladolid en cuanto se refiere al número de operaciones realizadas. Los precios, sin embargo, continúan siendo los mismos que los que rigieron en semanas anteriores.

En cuanto a Segovia, la oferta sigue siendo suficiente para atender a las necesidades diarias de fabricación. El precio de 80,50-81 reales fanega de trigo, in-vulnerable.

Cotizan:

SEGOVIA	SEPULVEDA
Trigo, a 80,50-81 reales las 94 libras.	Trigo, a 81 reales la fanega de 94 li- bras.
Centeno, a 48 id. las 90 id.	Cebada, a 42 id. id.
Cebada, a 38 id. las 70 id.	Centeno, a 56 id. la fanega.
Algarrobas, a 68 id. las 94 id.	Yeros, a 64 id. id.
HONTALBILLA	Algarrobas, a 58 id. id.
Trigo, a 81 reales fanega de 94 libras.	Avena, a 34 id. id.
Cebada, a 38 id. id.	TUREGANO
Centeno, a 42 id. id.	Trigo, a 80,50 reales la fanega de 94 libras.
Algarrobas, a 60 id. id.	Cebada, a 40 id. id.
Lana sin lavar, a 35 pesetas la arroba.	Centeno, a 48 id. id.
CUELLAR	Yeros, a 60 id. id.
Trigo, a 81 reales la fanega de 94 li- bras.	Algarrobas, a 64 id. id.
Centeno, a 53 id. la fanega.	Garbanzos superiores, a 70 pesetas fa- nega.
Cebada, a 39-40 id. id.	Regulares a 50 id. id.
Yeros, a 53 id. id.	Medianos, a 30 id. id.
Avena, a 23 id. id.	AREVALO 7
Algarrobas, a 56 id. id.	Trigo, a 81 reales las 94 libras.
CARBONERO EL MAYOR	Centeno, a 49 id. id.
Trigo, a 81-82 reales las 94 libras.	Cebada, a 33-39 id. la fanega.
Centeno, a 50 id. la fanega.	Cebaladilla, a 45 id. id.
Cebada, a 33-39 id. id.	Algarrobas, a 58-59 id. id.
Algarrobas, a 60 id. id.	Avena, a 30 id. id.
Garbanzos finos, gordos, a 60 pesetas la fanega.	Yeros, a 56-57 id. id.
Más inferiores, a 40 id. id.	Guisantes, a 65 id. id.
Menudos, a 24-26 id. id.	Habas, a 70 id. id.
SANTA MARIA DE NIEVA	Garbanzos finos, gordos, a 60-65 pese- tas fanega.
Trigo, a 81 reales fanega de 94 libras.	Regulares, a 50-55 id. id.
Centeno, a 56 las 90 id. id.	Menudos, de 30 a 35 id. id.
Cebada, a 40 las 70 id. id.	Calculase la entrada de trigo en 1.500 fanegas. Tendencia del mercado, soste- nida.
Algarrobas, a 68 las 94 id. id.	MEDINA DEL CAMPO
Avena, a 21 id. id.	Trigo, a 80-81 reales la fanega.
Garbanzos superiores, a 260 reales fa- nega.	Cebada, a 39-40 id. id.
Idem regulares, a 190 id. id.	Centeno, a 52 id. id.
Idem medianos, a 115 id. id.	Algarrobas, a 60-61 id. id.
Patatas, a ocho reales arroba.	VALLADOLID
CANTALEJO	Trigo, a 80,50-81 reales fanega.
Trigo, a 80 reales fanega de 94 libras.	Cebada, a 37-38 id. id.
Centeno, a 56 id. id.	Centeno, a 50-51 id. id.
Cebada, a 38 id. id.	Algarrobas, a 62 id. id.
Yeros, a 58 id. id.	OLMEDO
Patatas, a 1,50 pesetas la arroba.	Trigo, a 80,50-81 reales la fanega de 94 libras.
Algarrobas, a 58 reales la fanega.	Centeno, a 52 id. id.
Avena, a 30 id. id.	Cebada, a 41 id. id.
Habas, a 64 id. id.	Algarrobas, a 62 id. id.

Chotos y chotas J. H. DE NICOLAS

para el suero y vacas lecheras de pura raza, recién paridas y próximas a parir de primero y segundo parto, se venden en la Granja Perales, del doctor Calleja, camino viejo de Simancas (Valladolid).

¡PANADEROS! Con el FRIO en su horno

será pesado el trabajo, porque la subida de la MASA es más lenta. Prevengase usted y empiece seguidamente a trabajar con **LEVADURA PRENSADA MARCA "DANUBIO,"** y elaborará su pan en menos de TRES HORAS. Si no sabe usted cómo se emplea, consulte al Representante **DON ANTONIO SERRANO VALLEJO** CALLE JUAN BRAVO, 7 y 9. APARTADO NUM. 12.-SEGOVIA

Lloyd Sabauda

BARCELONA SUD-AMERICA

SUPERTRASATLANTICOS

CONTE VERDE

9 FEBRERO

CONTE ROSSO

5 MARZO

ESPAÑA NEW-YORK Via Algeciras Gibraltar Supertrasatlánticos

CONTE GRANDE

27 ENERO

CONTE BIANCAMANO

17 FEBRERO

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA: HIJOS DE M. CONDEMINAS

BARCELONA, RAMBLA DE SANTA MÓNICA, 29 y 31

Madrid-Sevilla-Valencia-San Sebastián-Palma de Mallorca
Agente para Segovia y su provincia: E. TAMAYO Cervantes, 30, pral., tel. 43

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente y en proporciones exactas a las que tolera la ley. Este producto es inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIOS

14 PESETAS EL KILO

7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de **LA INFORMACIÓN AGRÍCOLA** Barquillo, 21.-MADRID Apartado número 9

J. CAMPOS

Unico médico ortopédico de Madrid

AUGUSTO FIGUEROA, 8

Teléfono, 14.581.-Apartado en Correos, número 303

Tratamientos y curaciones sin operar

ORTOPEDIA.—Hernias, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descensos de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales. **COSMÉTICA.**—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Oeana (mal olor del aliento), destrucción del vello, etcétera, etcétera.

Consultas por correo
En SEGOVIA, el 26 del actual, de once a una,
HOTEL PARIS FORNOS (desde el año 1912)

Reuma, asma, obesidad, almorranas y varices
Curaciones notables sin ningún peligro por los métodos ALEMÁN y AMERICANO (inyecciones)

Consulta moderna
Madrid: Churruga, 25, de 4 a 5. Precios módicos
previamente convenidos

Los amigos de la muerte

Novela cinematográfica española
- en doce episodios, original de -

:- Julián de Torresano Vázquez :-

Octavo episodio

La máscara fantasmagórica

Primera parte

Dejemos transcurrir cuatro meses desde los sucesos reseñados en el episodio anterior, durante los cuales la terrible banda facinerosa de «Los amigos de la muerte» no se atrevió a realizar ninguna de sus espantosas fechorías.

Siguieron encerrados en el local conocido por el hampa como «Bolsa del Chantage» y comiendo tranquilamente el producto de sus crímenes anteriores.

Organizaban entre ellos partidas de juego, se emborrachaban con los vinos más caros, se daban grandes banquetes de los manjares más exquisitos, y, en suma, hacían todo lo posible por pasar agradablemente las semanas de su voluntario encierro, ya que tan mal le había resultado a Alfonso Ortiz su arriesgada salida en plan de supuesto periodista alemán.

Desde que el día del globo volvió como pudo de su forzada excursión en carreta a la sierra, no volvió a pisar la calle.

La policía tampoco pudo lograr la pista de los malhechores y el abogado Gómez Torre, casi aburrido de su empeño, se olvidó momentáneamente al menos del asunto y se dedicó de lleno al despacho de su bufete.

El inspector Cicuendez, suspendido tres meses de empleo y sueldo por su fracaso investigativo, volvió a prestar servicio con pocas ganas de tropezar con los famosos apaches.

Y finalmente, el detective neoyorkino Williams Scott por no confesar su fracaso, tan grande, como el de los demás perseguidores de la banda, optó por volverse a los Estados Unidos, para escribir, como tantos otros majaderos, unas memorias falsas y tendenciosas, hablando de nuestro atraso y de nuestra incultura.

Casimiro Jaldón había tenido, pues, gran acierto al suponer que dejando correr el tiempo todos llegarían a creer desaparecida a la terrible sociedad secreta y que, cuando la supusieran trasladada al extranjero o muertos todos sus componentes, sería factible reanudar los negocios.

El día en que volvemos a hallar a los siniestros personajes, es el primero de Carnaval del año siguiente al en que se realizaron las últimas hazañas.

Alfonso Ortiz, siempre el más inquieto de la banda, decía a sus dignos camaradas:

—Hoy sin falta salgo yo a tomar un poco el aire.

—Eres un loco, y la sociedad que formamos no te puede consentir caprichos atentatorios al interés general—replicó Jaldón—. Tú no sales a la calle hasta que se cumplan los seis meses de incomunicación que tenemos acordados.

—Pues a pesar del acuerdo, yo salgo hoy—, insistió Ortiz.

—No te dejaremos—afirmó Ramírez.

—¿Me dejáis, por lo menos, hablar?—preguntó el falso publicista.

—Habla—dijo Jaldón.

—Pues bien. Hoy es día de Carnaval, Domingo gordo, que dicen por ahí unos cuantos papanatas. Disfrazado, vestido de máscara, no corro peligro de ser conocido. Tengo ahí un precioso traje de la época del «Tenorio», de raso blanco, deslumbrador, hermoso, y que me sirvió para ir una vez con él a un baile de la Opera, de París, y quitar a una linda duquesa el mejor collar de perlas que he visto en mi vida.

—No lo apruebo—exclamó Jaldón después de reflexionar un instante—. Tu antifaz puede caer en un momento de descuido, en un incidente cualquiera, en una riña.

—¿Os creéis que voy a comprometerme como un hortera inexperto?

—Mejor es no probar—arguyó el jefe de la banda.

—¿Qué os parece a vosotros?—consultó Ortiz a los restantes forajidos.

—Creo que Jaldón exagera el peligro—dijo Alberola.

—Yo también—agregó Lulú.

—Soy de la misma opinión—confesó Ramírez.

—Pues yo creo que mejor sería quedarse aquí—re-

funfundó Mónica Ruiz.

Y como eran cuatro votos en pro de la salida de Alfonso y dos solos en contra, aquella sociedad tan formal como criminal, que todos sus acuerdos los tomaba por el sistema de mayorías, autorizó al temerario Ortiz a salir a la calle disfrazado de «Don Juan Tenorio».

Media hora después, el embaucador de proletarios salía de la «Bolsa del Chantage» espléndidamente ves-

tido de raso blanco, con un traje acuchillado compuesto de gregüescos y ropilla a la moda flamenca del siglo XVI, un ligero tabardo de lo mismo, calzas de Tolsa de seda blanca como la nieve, una gorra también blanquísima y en ella una hermosa pluma de oca de albuja immaculada. Exactos de colorido eran los zapatos del «Don Juan», y solo, para contraste llevaba un antifaz de terciopelo negro, orlado de un encaje del mismo tono.

Los ojos, de fulgurante mirar, asomaban tras la negrura del antifaz como dos ascuas. Parecían los ojos de un lobo brillando en la negrura de la noche.

La esbelta figura del bandido, vestido de tal manera, era por demás sorprendente y llamativa.

Las mujeres que halló a su paso, demostrando que «Don Juan», hasta en mascarada las interesa, no podían menos de contemplarle con admiración y seguían su paso con ojos de agrado.

Llegó a la Castellana el asesino. Su impaciencia por respirar el aire puro le había hecho salir demasiado temprano.

Aún no estaban ocupadas las tribunas por damas elegantes, ni los andenes del aristocrático paseo eran transitados por otro público que algunas familias artesanas que habían madrugado para obtener un buen sitio desde el cual pudieran presenciar el festival.

En la calzada de asfalto eran todavía muy escasos los coches y en cuanto a máscaras, apenas circulaban otras que esas pandillas de chiquillos que van vestidos de destrozona, con una escoba al hombro, o de niño llorón o de pierrot de percalina.

Así anduvo Ortiz libre y desembarazadamente por el Centro del paseo hasta casi llegar a su final.

Mas, poco antes de éste, tropezó con otra máscara